

“犀利收碗哥”：两小时收碗盘近两万个

贫寒大学生演绎精彩自强人生

□据 新华社

“每秒出手3次,每天中午两小时收近两万个碗盘”。近日,一段福建农林大学学生陈文原在学校食堂勤工助学“收拾餐具”的视频在网上迅速走红,视频中瘦小的陈文原分门别类收拾餐具的速度之快令人惊叹,被网友们称为“犀利收碗哥”、“无影手”、“当代卖油翁”。

记者近日找到了这名走红网络的陈文原,家庭贫困的他读书之余靠勤工俭学养活自己,他“自立自强不自卑,小事认真做,平凡也能有精彩”的人生观更是深深感染了身边的每一个人。

福建农林大学学生陈文原在收碗台上收碗。(新华社发)



【核心网事】 视频“犀利收碗哥”：精彩的不仅仅是熟练

“一名年轻的学生站在学校食堂的餐具回收处窗口前,以不可思议的速度将同学们用过的餐具分门别类摆放在一起,餐盘放一叠,碟子放一篮,碗放一篮,筷子和汤匙放一篮,动作快得让人眼花缭乱……”

这段39秒的手机偷拍视频“犀利收碗哥”原原本本地记录了福建农林大学食品科学与工程大三学生陈文原在学校食堂勤工助学岗位上“收拾餐具”的真实场景。农林大学的网友说:“要怎么形容他收碗的速度呢?每次我们拍照片的时候,他的手总是重影的。”

陈文原因收碗“快”一夜走红,许多网友

称赞说,简单事容易做,但做到极致却不容易,从“犀利收碗哥”的身上可以看到一个当代大学生最需要的品质:平凡事也要满怀激情认真做。

农大学生网友“joy”在农大校园网“沐声网”里发帖说:“当我们因不合胃口把一顿六七块的米饭和菜硬生生地浪费掉的时候,我们面对的是这样一个愿意把自己的时间和精力奉献给食堂,愿意自给自足,愿意收拾残局整理烂摊的好青年。”

网友“梦里花落知多少”说:“很感动也很佩服,感觉这样的孩子,成功是一定的,只是

时机还没到而已,加油!”网友“飘飘飘去的猪”说:“不错,很支持他。在学习期间,打工挣钱,又肯干,又不自卑,很好,不像有的学生,去了大学整天就想着泡妞、娱乐,没钱就和家里要,自己一点都不自立。”

农大学生“林恩文”在新浪微博上发帖:“收碗哥”迅速走红了,我看到了现场版的“收碗哥”,实在佩服他“无影手”的速度,他把看似卑微的事情做好,每次看他收碗时的微笑,可以看出他的敬业与自信。大学的日子就是这样,要脚踏实地、认认真真做好每一件事,培养自立自强的精神。

【延伸阅读】“收碗哥”陈文原:勤工俭学挣学费 贫困生补助让同学

为了亲眼印证陈文原的收碗“无影手”,记者在福建农林大学第十一食堂的餐具回收处窗口前找到了陈文原。

食堂管理员说,这个食堂是学校最大的一个,每天有四五千学生在此用餐。陈文原是去年9月起做收碗工的,只要没有课程影响,每天午饭和晚饭时,他都会站在这个窗口负责回收餐具。

陈文原说,我无法不快,每个学生至少有一个餐盘,3到6个碗盘,还有一些筷子和勺子,每次要在两小时收拾近两万个餐具。在人流高峰期动作稍慢餐具就会堆积如山。速度最快时,我一分钟要收一百几十个餐具。陈文原的“无影手”练出来非一朝一夕。陈文原告诉记者,每年的寒暑假,他都会到福建石狮、晋江一些服装厂去打工。“厂里都是计件工作的,包装一件衣服是0.12元,我一天可以装

1000件衣服,这样就可以挣到100多元。有一次为了赶工,我连续做了3天3夜没睡觉。”

陈文原说,父亲在家乡泉州市永春县仙甲镇开摩的,生意好时一天可以挣三四十元,有时下雨天分文未挣,母亲做一些采茶等零工,哥哥在一家鞋厂打工收入也不高。想想父母的身体也不好,所以上大学后我不想再给家里添负担。靠着国家的助学贷款和勤工俭学,入学3年来他没有向家里伸手要过钱。

如今,陈文原在福建农林大学打两份工,一份是做宿舍的保洁,一份是在食堂做收碗工。“两份工的收入在500多元,平时的午饭和晚饭都是食堂免费提供,我一个月下来可以省下近300元。”陈文原说,“再加上假期做一些家教、促销员等工作,靠着这些钱来还

自己的助学贷款。”

“每次洗碗回来都是全身湿透,腰也很酸,但是觉得用自己的双手去挣钱更快乐。”陈文原说,父母没能在经济上给他更多支持,但教给他很多做人的道理。他告诉父亲自己在食堂收碗时,父亲只是说,收碗也要认真做。

陈文原的班主任刘斌说,作为一名贫困生,学校本来每个月补助陈文原250元生活费,今年起他却把这个名额让给了同学,现在完全依靠勤工俭学支撑学业。

从同学的电脑上看到自己收碗的视频在网上走红,陈文原显得很平静。他告诉记者,凡事只要认真对待就会有激情,收碗这样的脏、苦活都能坚持做下来并把它做好,以后走向社会的压力和困难都能应对。希望以后能去创业,实现自己的人生梦想。

【反馈链接】 大学生应走 自立自强的人生之路

“犀利收碗哥”在网上走红后,他自立不自卑的人生观,感染了校园、社会和众多网民。

福建农林大学学生处副处长游龙桂告诉记者,已有多名福州的企业负责人到学校,表示可以为陈文原提供一份待遇更优厚的勤工俭学岗位,但被陈文原拒绝了,他说在这一期的收碗工作没有结束之前,他不能因为待遇而改换工作。这些负责人说,踏实肯干不怕没面子,自立自强有诚信,这样的大学生哪家单位不抢着要?

陈文原的同学苏阿阳说,“犀利收碗哥”是当代大学生积极向上人生观的一种独特展示,网络视频之所以广受关注,是因为很多大学生从陈文原身上看到了自己艰苦奋斗的影子,从而产生了共鸣,他们也都通过自己的劳动快乐地学习生活着。

福建农林大学副书记林和平说,培养大学生最重要的是德,知识会更新,但是品德是一辈子的,对人生的发展至关重要。陈文原最值得大家去学习的就是他良好的心理状态,遇到学习生活中的困难,学会用积极的心态去克服。而学校更是要营造这样的氛围,让这样的品格能够成长,不受一些环境因素的影响。

【短评】 “犀利收碗哥” 不做都市“悲催族”

近日,一段名为“犀利校园‘收碗哥’”的视频蹿红网络,在福建农林大学第十一食堂兼职的大三学生陈文原两小时收了近两万个碗盘,神情专注,动作麻利,身手快得令人眼花缭乱。有网友惊呼,速度与激情无人能敌,这不是“收碗哥”,这是“当代卖油翁”!

“收碗哥”眼神并不犀利,身手却能“秒杀”“犀利哥”。他的独家秘笈只有两个字:用心。此二字简洁,却不简单。无论是托福考高分的清华大学食堂师傅“馒头神”,还是收碗网络的福建农大“收碗哥”,哪一位不是夜以继日地坚持,日积月累地用心?

作为从农村走进城市的寒门学子,“收碗哥”家境并不宽裕,心境却洒满阳光。他从大一一开始,就边读书边打工赚生活费,早早扛起了对家人的一份责任。谁的生活不曾面临困境,哪一代人肩头没有承受过压力,坦然面对生活困境,勇于扛起人生责任,这才是“收碗哥”走红的意义。

有不少年轻人在网上自嘲为“悲催族”。都市呆不住,家乡回不去,蓝领不愿干,白领干不了,面对“生活之重”,在阵阵“悲催”声中麻木了心灵,冰冻了梦想。“收碗哥”的经历告诉我们,年轻人可以没车没房没经验没身份,但必须有梦有心有勇气有坚持。现实比梦想残酷,梦想比现实坚强。像“收碗哥”一样,奋斗“在路上”,一切都将有所不同。